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Βασικές κατευθύνσεις των προτάσεων για το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΠ.Σ).

Η τεχνολογία και η γνώση, η οργάνωση και η πληροφόρηση είναι τα κλειδιά με τα 
οποία η χώρα μας δ’ ανοίξει την πόρτα προς το μέλλον.

Οι εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ενωση, οι ραγδαίες ανακατατάξεις στην Κεντρική 
και Ανατολική Ευρώπη, η τάση διεθνοποίησης των οικονομιών και 
ανταγωνιστικότητας των προϊόντων οδηγούν και τη χώρα μας σε εντατικοποίηση 
των προσπαθειών της για να αναβαθμίσει το ρόλο της στον διεθνή καταμερισμό 
εργασίας.

Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση αποφάσισε η δαπάνη (εθνική και κοινοτική) η 
οποία περιλαμβάνεται στο εθνικό και περιφερειακό πρόγραμμα να ανέλθει:

για τη βιομηχανία και ενέργεια σε 896 δις δρχ. και 
για την έρευνα και τεχνολογία σε 120 δις δρχ.

I. Το πρόγραμμα στον τομέα της βιομηχανίας αποβλέπει:

α. Στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής βιομηχανίας μέ τη 
βελτίωση της υπάρχουσας υποδομής, τη δημιουργία δικτύων παροχής υπηρεσιών, 
την ανάπτυξη συστημάτων ευέλικτης εξειδίκευσης στην παραγωγική διαδικασία, 
τον εκσυγχρονισμό του θεσμικού πλαισίου εξαγωγών, και, γενικά, με τη 
δημιουργία ευνοϊκού επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

β. Στην ποιοτική αναβάθμιση της βιομηχανικής παραγωγής μέ τη δημιουργία 
και ανάπτυξη υποδομής συστήματος διασφάλισης της ποιότητας με στήριξη 
αφενός μεν των δραστηριοτήτων αναδιάρθρωσης και ανάπτυξης του ΕΑΟΤ, των 
εργαστηρίων του και άλλων φορέων ιδιωτικών και δημοσίων αφετέρου δε με 
παροχή κινήτρων, για την ποιοτική βελτίωση και ανάπτυξη νέων προϊόντων στις 
επιχειρήσεις.

γ. Στη συνδυασμένη πολιτική βιομηχανικής ανάπτυξης και προστασίας του 
περιβάλλοντος την ενίσχυση των φιλικών προς το περιβάλλον μεθόδων 
παραγωγής, προϊόντων και συσκευασιών, τη προώθησης συστημάτων απονομής 
οικολογικού σήματος, τη διαχείριση και αξιοποίηση αποβλήτων της 
οργανωμένης μετεγκατάστασης ρυπογόνων δραστηριοτήτων, τη δημιουργία 
υποδομής για αντιμετώπιση ατυχημάτων μεγάλης έκτασης, την ευαισθητοποίηση 
βιομηχανίας και κοινού σε θέματα περιβάλλοντος.

δ. Στη στήριξη και ανάπτυξη των MME ιδίως με την ενίσχυση των 
οργανισμών που παρέχουν κοινές υπηρεσίες σ’αυτές όπως χρηματοδοτικές ή 
πληροφόρησης.



ε. Στην αναδιάρθρωση της ελληνικής βιομηχανικής παραγωγής με τη λήμη 
μέτρων α) για την ενίσχυση συγκεκριμένων επιχειρήσεων ή κύκλου επιχειρήσεων, 
οι οποίες ανταποκρίνονται σε ορισμένα κριτήρια κεφαλαιακής διάρθρωσης, 
ρυθμών επέκτασης, χρησιμοποιουμένων πόρων για έρευνα ύμους εξαγωγών, 
εκπαίδευσης του προσωπικού ώστε να αποκτήσουμε επιχειρήσεις διεθνώς 
ανταγωνιστικές 6) για την αναδιοργάνωση των δημοσίων επιχειρήσεων με την 
καθιέρωση μακροπρόθεσμου επιχειρηματικού σχεδιασμού γ) για την 
πραγματοποίηση επενδύσεων που αξιοποιούν συγκριτικά πλεονεκτήματα της 
χώρας, όπως το εργοστάσιο της Αλουμίνας.

στ. Στην ανασυγκρότηση της παραγωγής σε φθίνουσες περιοχές, μέ τη 
χορήγηση κινήτρων για τη διευκόλυνση του εκσυγχρονισμού του υπάρχοντος 
βιομηχανικού δυναμικού και την προώθηση νέων επενδυτικών προγραμμάτων.

II. Η ανάπτυξη του τομέα της Ενέργειας και οι ενεργειακές επενδύσεις, έχουν 
ιδιαίτερη σημασία για την ανάπτυξη στρατηγικών κλάδων της Ελληνικής 
οικονομίας. Είναι βέβαιο ότι η σημερινή παραγωγή δεν επαρκεί, ότι χρειάζεται να 
κάνουμε γοργά βήματα για ν’αυξήσουμε τη διαθέσιμη ενέργεια. Τα έργα που 
προτείνονται για τον τομέα αυτόν θα συμβάλλουν:

• Στην ανάπτυξη των Περιφερειών

• Στη μέγιστη αξιοποίηση των εγχώριων ενεργειακών πηγών και στην 
ορθολογική χρήση και εξοικονόμηση ενέργειας.

• Στη μεταφορά σύγχρονης τεχνολογίας και τεχνογνωσίας στην χώρα.

Οι βασικοί άξονες παρέμβασης στον ενεργειακό τομέα διαμορφώνονται ως εξής:

α) Κύριος φορέας των έργων ηλεκτρικής ενέργειας είναι η ΔΕΗ. Το 
πρόγραμμα ανάπτυξης της ΔΕΗ προβλέπει συνολικές επενδύσεις της τάξεως 
τωνΐ.200 δις ,δρχ. για την περίοδο 1994-1999 που αφορούν στις εξής κατηγορίες 
έργων:

Κατασκευή σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
Ανάπτυξη ορυχείων
Διασύνδεση με τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα
Βελτίωση της διασύνδεσης των νησιών
Εργα μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας
Πρόγραμμα ορθολογικής χρήσεως ηλεκτρικής ενέργειας
Εργα προστασίας περιβάλλοντος
Εκπαίδευση του προσωπικού

β) Κύριος φορέας των έργων του φυσικού αερίου είναι η ΔΕΠΑ.
Πέραν της μη απορρόφησης των πιστώσεων που είχαν διατεθεί για τα έργα του
Φ.Α., δημιουργήθηκαν και σημαντικές καθυστερήσεις στην εκτέλεσή τους.
Παρόλα αυτά μια απόφαση για περιορισμό της χρηματοδότησης του έργου του



φυσικού αερίου θα επιφέρει αδυναμία ολοκλήρωσής τους με πολύ δυσάρεστες 
συνέπειες για την ελληνική οικονομία και για την περαιτέρω ανάπτυξη του 
ενεργειακού συστήματος της χώρας.

Επομένως η επιλογή εισαγωγής του φυσικού αερίου στο ενεργειακό ισοζύγιο της 
χώρας επιβάλλει την εντατικοποίηση του ρυθμού κατασκευής των έργων (κύριος 
αγωγός, κλάδοι υμηλής πιέσεως, μετρητικοί σταθμοί, σταθμοί λειτουργίας - 
συντήρησης, κατασκευή εγκαταστάσεων ίΝ Θ  στην Ρεβυθούσα), με παράλληλη 
κατασκευή των δικτύων μέσης και χαμηλής πιέσεως στο λεκανοπέδιο Αττικής και 
στις πόλεις Θεσσαλονίκη, Λάρισα, Βόλο, Καβάλα, κλπ., ώστε να έχουν 
ολοκληρωθεί μέχρι 1-7-1995, καθώς και ανάπτυξη του εμπορικού σκέλους της 
εκμετάλλευσης του αερίου.

γ) Οσον αφορά τις ανανεώσιμες και εναλλακτικές πηγές ενέργειας, θα 
επιδιώξουμε ιδίως:

Την εκμετάλλευση των τοπικών ενεργειακών πόρων όπως της αιολικής 
ενέργειας, της βιομάζας, της γεωθερμίας, τη δημιουργία μικρών 
υδροηλεκτρικών έργων και την ορθολογική χρησιμοποίηση της ενέργειας 
Τ η μεγαλύτερη δυνατή ελάττωση της αναλογίας των 
υδρογονανθράκων στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και την 
ουσιαστική αύξηση της συμβολής των νέων και ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας.
Την ανάπτυξη και διάδοση νέων τεχνολογιών αξιοποίησης και 
εξοικονόμησης ενέργειας και την παροχή τεχνικής βοήθειας στους 
χρήστες, ιδίως στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
Τ  η δημιουργία ευνοϊκών όρων και κινήτρων σε συνδυασμό με την 
υπάρχουσα ελληνική πρακτική για την πρόκληση ενδιαφέροντος σε 
ιδιώτες επενδυτές, κυρίως μικρομεσαίους, ώστε να πραγματοποιηθούν 
νέες βιομηχανικές, γεωργικές, τουριστικές, και εμπορικές δραστηριότητες 
που συνδέονται άμεσα με την αξιοποίηση των ενδογενών ενεργειακών 
πόρων.
Τ η συμβολή στη συγκράτηση του πληθυσμού, κύρια σε απομακρυσμένες 
περιοχές και στα νησιά του Αιγαίου, χώρο ιδιαίτερα ευαίσθητο, τόσο 
κοινωνικά όσο και οικονομικά για την ελληνική πραγματικότητα.

δ) Όσον αφορά τα έργα διύλισης πετρελαίου:

Κεντρικός στόχος μας παραμένει η

Διεξαγωγή ερευνών στον ηπειρωτικό και θαλάσσιο χώρο της Ελλάδας 
προς εντοπισμό κοιτασμάτων υδρογονανθράκων.

Το πρόγραμμα ορυκτού πλούτου και υδάτων, περιλαμβάνει κυρίως

Τ ην έρευνα και αξιοποίηση υπόγειου υδατικού δυναμικού.

Την αποτίμηση του αποθεματικού δυναμικού ορυκτών πρώτων υλών.



Τηυ αποτίμηση του λιγνιτικού, γεωθερμικού δυναμικού και ραδιενεργών 
μεταλλευμάτων.

III. Για την επίτευξη των στόχων του Επιχειρησιακού Προγράμματος για την 
Ερευνα και την Τεχνολογία έχουν προγραμματισθεί δράσεις, οι οποίες 8α 
οδηγήσουν στην συμπλήρωση και ανάπτυξη του τεχνικο-οικονομικού δικτύου της 
χώρας ώστε να είναι δυνατή η παραγωγή καινοτομιών, κύριο στοιχείο της 
ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων.

Μέσα σ ’αυτό το πλαίσιο:

α. 8α ενισχυθούν ερευνητικές και τεχνολογικές δραστηριότητες σε τομείς 
υμηλού οικονομικού ενδιαφέροντος π.χ. περιβάλλον, υλικά, τεχνολογίες 
πληροφόρησης, τηλεπικοινωνίες, βιοτεχνολογίες, κλπ.

β. Θα προωθηθεί με κάθε τρόπο η μεταφορά τεχνολογίας από το εξωτερικό:
• με αγορά αδειών παραγωγής, τεχνική βοήθεια, κλπ
• εκτέλεση επιδεικτικών προγραμμάτων νέας τεχνολογίας
• δίκτυα μεταφοράς τεχνολογίας
• κάλυμη επιχειρηματικών κινδύνων από την ταχεία υιοθέτηση νέας 

τεχνολογίας, κλπ.

γ. Θα ενισχυθεί και υποστηριχθεί η καινοτομική ικανότητα των Ελληνικών 
επιχειρήσεων.

δ. Θα προωθηθούν μηχανισμοί για την βέλτιστη αξιοποίηση των ερευνητικών 
αποτελεσμάτων έργων που χρηματοδοτήθηκαν από το δημόσιο. Αυτό θα γίνει 
αναπτύσσοντας:

ηλεκτρονικά δίκτυα, βάσεις δεδομένων, εκδόσεις και συνέδρια με τα 
ερευνητικά αποτελέσματα.

γραφεία διάχυσης των ερευνητικών αποτελεσμάτων εγκατεστημένα σε 
πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα.

κέντρα καινοτομίας, θερμοκήπια επιχειρήσεων, επιστημονικά και τεχνολογικά 
πάρκα, οργανισμοί παροχής επιχειρηματικού κεφαλαίου, τεχνογνωσίας και 
συμβουλών προς καινοτόμους επιχειρήσεις.

ε. θα οργανωθεί με καταγραφή των σύγχρονων αναγκών και σαφείς 
προδιαγραφές, η ουσιαστική κατάρτιση του ελληνικού ανθρώπινου δυναμικού 
με επιμόρφωση σε νέες τεχνολογίες και τεχνικές και κίνητρα για 
εφαρμοσμένη μεταπτυχιακή έρευνα από νέους ερευνητές.

ζ. θα καταβληθεί επίσης προσπάθεια ενίσχυσης των διαδικασιών πολιτισμικής 
αφομοίωσης των νέων τεχνικών επικοινωνίας, πληροφόρησης και έκφρασης 
τα οποία παρέχει η τεχνολογική ανάπτυξη. Παράλληλα θα τονισθεί στο χώρο



της εκπαίδευσης η ζωτική σημασία της καινοτομίας, της ευρηματικότητας και 
της πρωτοβουλίας.

5. Θα καταβληθεί προσπάθεια να συντονισθούν οι ερευνητικές-τεχνολογικές 
ανάγκες μεγάλων έργων τα οποία, έχουν ενταχθεί στα επιχειρησιακά 
προγράμματα άλλων τομέων, όπως το φυσικό αέριο, δίκτυα ηλεκτρικής 
ενέργειας κλπ. Επίσης, στόχος θα είναι η αποφυγή επαναλήμεων και 
επικαλύμεων οι οποίες είχαν παρατηρηθεί σε μεγάλη έκταση στο παρελθόν.

6. Θα προωθηθούν δράσεις υποστήριξης των υπό διαμόρφωση οικονομικών 
σχέσεων με τις χώρες των Βαλκανίων.

Αντικείμενο ειδικής προτεραιότητας θα αποτελέσει ο αναβαθμιζόμενος χώρος 
της Μ.Ανατολής. Ειδικές ερευνητικές και τεχνολογικές δράσεις θα 
υποστηρίξουν τις νέες οικονομικές σχέσεις.

Κεντρικό σκοπό του προγράμματος μας αποτελεί η ανταγωνιστικότητα της 
Ελληνικής βιομηχανίας και οικονομίας, ικανότητα του τεχνικο-οικονομικού 
δικτύου της χώρας να προσελκύσει παραγωγικές επενδύσεις και να "παράγει" 
προστιθέμενη αξία με τα προϊόντα και υπηρεσίες που διαθέτει στην παγκόσμια 
αγορά.


